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En legemsstor opstilling som viser De vise Mænd, der besøger Jesusbarnet 
i krybben og overrækker gaver. Opstillingen befinder sig i en lille fransk 
slotskirke. Foto: Rosa Engelbrecht
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         JULEGAVETRADITIONER
Julen med alle dens traditioner nærmer sig

Den kommercielle del har længe været i gang i butikker og annoncer. En af de 
mange og vigtige traditioner er udveksling af gaver. Ønskesedler skifter hænder 
eller mobilskærme. For nogle familier kan det være svært, at honorere børnenes 
ønsker, som ofte er dyre og digitale. De ældre veletablerede har måske svært ved 
at finde på ønsker til listen, men grundlæggende er det en tid, hvor mange anstren-
ger sig for at finde gaver som glæder modtageren.
    Skikken med at give gaver til glæde og gavn er ikke opstået med Jesus fødsel. 
Det er oprindelig en tradition opstået omkring Vikingetiden, hvor man fejrede 
lysets komme bl.a. med at give gaver.
    Med kristendommens udbredelse blev man inspireret af historien om De vise 
Mænd, som havde gaver med til Jesus i stalden, til at flytte gavegivningen til Jesu 
fødselsdag, som var blevet fastlagt til den 25.december. Men i Skandinavien regnede 
man med en ny dags begyndelse, når mørket kom. Derfor fejrer vi Jesu fødsel om 
aftenen den 24. december. Mange andre lande giver gaver den 25. om morgenen.
    Beretninger fra nyere tid vidner om, at fx husherrer i 1600-tallet gav brød eller 
frugt som gaver til tyendet. Eller fx en sølvske eller mønter til husmoderen. 
Blandt de mere velstillede borgere midt i 1700-tallet, kunne gaver til børnene fx 
være musikinstrumenter til drengene og dukkelegetøj til pigerne.
    Derimod skal vi helt frem til midten af 1800-tallet, for at finde beretninger 

om, at byens fattigste folk var heldige, 
hvis børnene fik en kludedukke eller 
de voksne nogle ristede æbler. Der var 
i almenheden ikke resurser til at fejre 
julen. Det afspejles også i beretninger om 
julegaveønsker og uddeling i Reformert 
kirke i samme årrække. Mange familier 
havde ikke midler til gaver. Menigheden 
trådte til, og gav børnene to ønsker hver, 
en nyttig, praktisk ting og en ”luksus” 
ting.
    Det ansatte tyende i 1800-tallet fik 

En fattig kone får lidt julemad af fruen på en større 
gård i 1800-tallet.

beskedne men nyttige gaver af deres arbejdsgiver. Det var som oftest mad i en eller 
anden form. Men på nogle af de større gårde fik pigerne også stof til sengelinned. 
Det var en fast tradition, at en giftefærdig pige skulle have samlet diverse udstyr for 
at indgå ægteskab. I dag er det stadig ret almindeligt med firmagaver til de ansatte.
    Hos andre familier, hvor overskuddet var større, blev legesagerne under træet 
også finere og dyrere i sidste del af 1800-tallet. Det kunne være Noas Ark udført i 
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træ med tilhørende dyr. Også en lille æske med bondegård og dyr, massefremstil-
let i Schwarzwald, en dukkeseng eller et sværd kunne ses blandt gaverne.
    Julegaverne er gennem årene blevet større og flere, og gives generelt både 
blandt børn og voksne. 
    Under mange juletræer ses nu stakkevis af fint indpakkede gaver. Men gaver 
var de første århundrede slet ikke pakket ind. Ca. 300 år gamle Illustrationer og 
beretninger vidner om, at gaverne blev lagt i kurve eller på et bord uden indpak-
ning. Gamle tegninger af Julemanden viser sækken fyldt med gaver uden indpak-
ning. Vi kender også fra fortællingen ”Peters 
Jul” fra sidste halvdel af 1800-tallet, at de 
små gaver hang på træets grene, og børnene 
dansede om træet i stor spænding om, hvil-
ken gave de mon fik. De tungere julegaver 
lå under træet uden gavepapir. Også pynten 
på træet, kræmmerhuse eller kurve fyldt med 
spiselige sager var gaver. 
    Omkring 1890 begyndte borgerskabet at 
pakke gaverne ind. Der blev da produceret 
billig massefremstillet gavepapir i Tyskland. 
Nogle brugte også brunt papir om gaverne.  
    Nu blev spændingen om gaverne flyttet 
fra hvem, der skulle have gaverne, til hvad 
der mon gemte sig under det fine papir. 
Sådan er det stadig de fleste steder i vor 
moderne tid.
    Men noget sker i disse år med holdnin-
gen til det, nogle i dag vil kalde ”forbru-
gerjulen”. Der er familier som gemmer og 
genbruger det fine papir, eller bruger fine 
stofstykker som indpakning. Det er let at 
gemme til brug næste jul. Der er også startet 

en idé om, at julegaver kan være 
genbrugsvarer i alle former.
    Gaven indeni har jo lige stor 
værdi, hvad end der er udenom. 
Det er indholdet der tæller. Dog 
ikke nødvendigvis den materielle 
gave. De bedste gaver er måske 
glæden ved at fejre julen med Jesus 
og de gode medmenneskelige 
relationer.
                                           Rosa E.

En lidt bøs udseende julemand med sine 
uindpakkede gaver.

En opstilling af gaver uden indpakning fra 
fortællingen ”Peters Jul”.
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         AKTIVITETER

         DE KORTE
Vi mangler et køleskab!!

Når Menigheden udlejer skolelokalerne til fx menighedsmedlemmers fester, er 
der brug for ekstra kølekapacitet. Desværre brændte det ekstra køleskab sammen i 
sommer. 
    Derfor vil det være meget fint, hvis der hos én af jer, findes et køleskab, som er 
til overs, som Menigheden kan arve. Kontakt enten: 
    Annette Dahl Holm mobil: 2445 4912, mail: dahlholm58@gmail.com. Eller 
    Annelise Deleuran Petersen på mail: a.deleuran.p@outlook.com

Nye regler ved årsopgørelsen

Husk, at man som bidragyder til Reformert Menighed, selv skal henvende sig til 
Kristine Devantier på mail: kristinadevantier@hotmail.com, hvis man vil have 
tilsendt en detaljeret årsopgørelse.

Kunstudstilling i Skolen

         BAKSPEJLET
Eftermiddagsmødets udflugt

Onsdag den 13.08.25 gik den årlige udflugt i 
dejligt sommervejr til Guldkronen i Middel-
fart, hvor vi fik frokost. Herefter var der kaffe, 
boller og lagkage i Tvillingegården i Asperup. 
Bindingsværksgården, som drives af frivillige, 
lå med dejlig udsigt over Båring Vig. 
                               Annelise Deleuran Petersen

Foto: A.D.H.

Weekenden den 8.-9. november 
Reformert Skole bliver i år udstillingssted for Galleri Knægt fra 
Bogense i forbindelse med Fredericia Art Festival 2025.
Åbningstider begge dage kl. 10 - 16.
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Kirkegårdsdag og 
             Høstgudstjeneste
Vi havde en fin dag - god deltagelse 
- flot solskinsvejr. Der blev plantet, 
luget, beskåret, kørt det grønne affald 
væk og opsat et hegn til rosen i skole-
gården. Tak til alle der hjalp til og ikke 
mindst til Søs og Tove, der sørgede for 
mad til det arbejdende folk. 
                  Annelise Deleuran Petersen

Annette D.H. fortæller, at der var: 14 veloplagte 
hjælpere til både mad og bevoksning. Efter arbej-
det på kirkegården blev kirken pyntet med grønt 
og frugt, og gjort klar til høstgudstjenesten.

Foto: A.D.P.

Foto: A.D.H

Foto: A.D.H.

Foto: A.D.P. 

Foto: A.D.P. 

Foto: A.D.H.
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Nye udstillinger i Skolen
I begyndelsen af sept. blev der skiftet udsmykning i to af Menighedens samlings-
lokaler.

I det store lokale kan man nu betragte Anne-Mette Engelbrechts store og stem-
ningsfulde malerier fra Limfjorden. Og i det lille lokale ses Søren Engelbrechts 
fine sort/hvide fotografier, med motiver fra flere lande. God fornøjelse.  

         KIRKELIGE HANDLINGER

        TAK

         NYT OM NAVNE

En stor tak til de 14 ihærdige frivillige, som tog del i kirkegårdsdagen den 27. 
sept. Tak til Kristian Utoft for at renholde forskellige områder på kirkegården. Tak 
til Jaques Spindler og forstanderparrene for at færdigmontere flagstangssokkel og 
flagstang ved Skolen og til Søs Honoré for den 2. sept., at lægge hus til Eftermid-
dagsmødet. Også tak til Anne-Mette - og Søren Engelbrecht for udlån af deres 
værker til udstillinger.

Forstanderskabet ønsker Rosa Engelbrecht hjertelig tillykke med 80 årsdagen.

Urnenedsættelser
 
Der er i sommer foretaget tre urnenedsættelser på Reformert Menigheds kirkegård: 
Den 08.06.25 Johan S. Bjerre, den 07.07.25 Klaus Rudi Linden og 
samme dag Åse Køngerskov.

Apostlen Paulus skriver i 
Romerbrevet 14,7-8:
”For ingen af os lever for sig selv,
og ingen dør for sig selv; 
for når vi lever, lever vi for Herren, og 
når vi dør, dør vi for Herren.
    Hvad enten vi altså lever eller dør, 
tilhører vi Herren.”
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       JUL OG NYTÅR I MENIGHEDEN 2025-26
Tid til pyntning af kirkegården

Snart er det december. Så nu er det tid til at tænke på plantning af juleblomster og 
granpyntning på gravstederne. Som før nævnt, så er planter og gravsteder på Re-
formert Kirkegård netop blevet beskåret og renset for ukrudt ved frivilligt arbejde. 
Og gartnerne får lister over de bestilte opgaver
    Det vil være dejligt, hvis I som selv pynter op, ikke sætter plastikurtepotter på 
gravstederne, bl.a. fordi de blæses rundt på kirkegården, når jorden i de lette pot-
ter udtørrer.     
    Spørgsmål vedr. aftaler, eller fx ønsker om nye aftaler vedrørende gravsteder, 
bedes hurtigst muligt rettet til: 
Annette Dahl Holm, mobil: 2445 4912, mail: dahlholm58@gmail.com 

Julehjælp i Menigheden

 Menighedens forstanderskab er igen i år parat til at tage hensyn til, at nogle med-
lemmer af Den Reformerte Menighed kan være økonomisk trængte.  Derfor er der 
mulighed for at få tildelt julehjælp, til evt. trængende medlemmer af i december. 
Ansøgningen sendes, indtil begyndelsen af december, til pastor Sabine Hofmeister 
på mail: s.hofmeister@reformert.dk eller tlf. 3054 0320.
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Første søndag i Advent 
Søndag den 30. november kl. 14.30 

Vi indleder adventstiden denne søndag med en hyggestund i Skolen fra kl. 14.30 
til 15.45, hvor der serveres kaffe, gløgg og æbleskiver i en julepyntet skolestue.     
    Der vil være mulighed for, at købe bøger, vin med juleetiket, juledekorationer 
og pyntegrønt. Køb dem som julegave, værtsgave eller f.eks. mandelgave eller til 
egen fornøjelse. 
    Kl. 16.00 inviteres til adventsgudstjeneste i kirken. 
Alle er velkomne. Forstanderskabet glæder sig til at se rigtig mange denne dag.

Julefrokost ved 
Eftermiddagsmødet 
Onsdag den 3. december 
kl. 13.00 i Skolen 

Vær med til en hyggelig eftermid-
dag med frokost, oplæsning og 
sang, som de andre år. Også i år 
gentager vi det vanlige koncept, 
med ta’ selv bord med retter vi 
hver især medbringer. 
    Tilmelding og nærmere med-
delelse om, hvad man ønsker at 
medbringe, rettes til: 
Karin Ejvang, mobil: 4129 3144 
eller Søs Honore’, mobil: 2227 
8440, senest sønd. d. 1. december.   
    Det er også muligt at skrive sig 
på tilmeldingslisten i Skolen. 
                                     Velkommen 

Julekoncert
Reformert Kirke Dronnin-
gensgade 87, 7000
Onsd. d. 10. december kl. 19.30

Frederiksodde Koret vil igen i år 
glæde os med en koncert, hvor 
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vi kan nyde et mix af gamle og nyere 
sange og salmer planlagt som både kor-
sang og fællessange. Korleder er Louise 
Sletting Hvilborg. 
    Vi glæder os til oplevelsen med det 
”nye” kor.                                 

Alle er velkomne
Der er fri entré

Julegaver i Kirken 
Onsdag d. 24. december kl. 15.00 

Den Reformerte Kirkes tradition fra 
1883 med et juletræ fra gulv til loft, og 
uddeling af gaver til de tilmeldte børn, 
som kommer i Reformert Kirke juleaf-
ten, er stadig en dejlig tradition.       
    Hvis man ønsker at tilmelde børn til 
julegaver denne dag, sendes en ønske-
liste med barnets navn og alder senest 
den 1. december til undertegnede.    
    Det er som vanligt også muligt selv 
at medbringe en gave til uddeling, men 
af hensyn til de andre børn, beder vi 
om, at der kun afleveres/ønskes én gave 
pr. barn. 
    Send ønske til: Annette Dahl Holm 
på mail: dahlholm58@gmail.com  
eller SMS: 2445 4912.

Godt Nytår 
Søndag d. 4. januar kl. ca. 11.15 

Denne første søndag i 2026, mødes 
vi for første gang i det nye år. Efter 
gudstjenesten er der hyggeligt samvær i 
Skolen. Vi ønsker hinanden Godt Nytår 
og får lidt godt til ganen. 
                      Alle er hjertelig velkomne
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Billunds Boghandel
Gothersgade 24
www.billunds.dk 

REFORMERT KIRKE

Menighedens historie
Købes hos Menigheden

  Gaveideer fra Menigheden! 
  Hæfter, postkort, 

  vin med særetiketter og 
  huguenotkors - herover- til 

forskellige priser.
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        KALENDEREN

Deadline for indlæg til næste nummer er den 1. januar 2026!

Gudstjenester 

November
Søndag  d. 09.11. kl. 10.00 Sabine Hofmeister. 
Søndag  d. 23.11. kl. 10.00 Sabine Hofmeister. Nadver
Søndag d. 30.11. kl. 16.00 Sabine Hofmeister. 1. søndag i Advent. Se i Bladet

December
Søndag d. 14.12.  kl. 10.00 Sabine Hofmeister. 
Onsdag d. 24.12.  kl. 15.00 Sabine Hofmeister. Juleaften
Fredag  d. 26.12.  kl. 10.00 Sabine Hofmeister. 2. Juledag.

Januar
Søndag  d. 04.01. kl. 10.00 Sabine Hofmeister. Godt Nytår. Se i Bladet.
Søndag  d. 18.01. kl. 10.00 Vikar!

Februar
Søndad d. 01.02.  kl. 10.00  Sabine Hofmeister.

Sammenkomster

November
Onsdag d. 05.11.  kl. 14.30  Eftermiddagsmøde i Skolen.
Weekend d. 8.-9.  Fredericia Art Festival udstilling i Skolen. Se i Bladet.
Søndag d. 30.11.   kl. 14.30. 1. søndag i Advent. Se i Bladet.

December
Onsdag d. 03.12   kl. 13.00  Julefrokost v/Eftermiddagsmødet i Skolen. Se i Bladet.
Onsdag d. 10.12.  kl. 19.30. Julekoncert med Frederiksodde Koret. Se i Bladet.

Januar
Søndag d. 04.01.  kl. ca. 11.15. Godt Nytår i Skolen. Se i Bladet.
Onsdag d. 07.01.  kl. 14.30  Eftermiddagsmøde i Skolen.

Februar
Onsdag d. 04.02.   kl. 14.30  Eftermiddagsmøde i Skolen.
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Menighedens adresser: 

Kirke og Skole                              
Dronningensgade 87, 7000 Fredericia 
tlf. 7592 7297. Bank: Danske Bank
Reg.: nr. 9570 kontonr.: 1387 7122.
MobilePay 40025.
http://reformertfredericia.dk 
 
Præst  
Sabine Hofmeister, Danmarksgade 12,2.  
7000 Fredericia, tlf. 7592 0551 
s.hofmeister@reformert.dk  
Træffes så vidt det er muligt, 
i Skolen fredage fra kl. 10 til 12, 
også på tlf. 7592 7297 
 
Formand
Sabine Hofmeister, Danmarksgade 12,2.  
7000 Fredericia, tlf. 7592 0551 
s.hofmeister@reformert.dk

Næstformand
Annelise Deleuran Petersen
Dalsvinget 27, 7000 Fredericia 
Tlf.: 7594 1218
a.deleuran.p@outlook.com
                                                           
Kirkeudvalg
Sabine Hofmeister, Danmarksgade 12,2.  
7000 Fredericia, tlf. 7592 0551 
s.hofmeister@reformert.dk

Annette Dahl Holm, Havepladsvej 179
7000 Fredericia. Mobil: 2445 4912
dahlholm58@gmail.com

Ejendomsudvalg 
og kontaktperson for ���������������� eksternt udvalg.
Annelise Deleuran Petersen
Dalsvinget 27, 7000 Fredericia 
Tlf.: 7594 1218
a.deleuran.p@outlook.com

Kirkegården 
Henvendelse om kirkegården rettes til:
Annette Dahl Holm, Havepladsvej 179
7000 Fredericia. Mobil: 2445 4912
dahlholm58@gmail.com

Økonomi 
Kasserer og løn
Jørgen Honoré Møller, Sauersvej 1,
7000 Fredericia, mobiltlf. 4037 2261
jomotomo@post10.tele.dk

Skat 
Kristina Devantier, Højstrupvej 142 
2700 Brønshøj, tlf. 5133 9084
kristinadevantier@hotmail.com

Menighedskartotek  
Annelise Deleuran Petersen
Dalsvinget 27, 7000 Fredericia 
Tlf.: 7594 1218
a.deleuran.p@outlook.com

Ministerialbogsfører 
Funktionen er overgået til det 
offentlige. 
 
Kirkebladsredaktion 
Tekster, opsætning m.m.
Rosa Engelbrecht, Gefionsvej 16
7000 Fredericia, tlf. 2360 9060
engelbrecht@c.dk

Forstanderskabet

Husk at melde flytning og e-mail til: 
Annelise Deleuran Petersen. 
Se ovenfor!

Svanemærket tryksag


